

Краеведческий контент в цифровой среде. Опыт работы библиотек города Перми.

Представляю Информационно-библиографический отдел, где занимаюсь краеведческой деятельностью. Сегодня я хочу вам рассказать о работе библиотек Объединения в области создания электронных краеведческих ресурсов. В «Объединение муниципальных библиотек» города Перми входит 37 библиотек. Краеведческая деятельность является одним из приоритетных направлений в их работе. Цель краеведческой работы библиотек – формирование и продвижение в городскую среду краеведческого контента, предоставление пользователю фактического материала, пробуждение интереса к изучению родного края.

Продвижение краеведческого контента неразрывно связано с использованием новых информационных технологий, позволяющих облегчить доступ горожан к необходимой краеведческой информации, где дополнительной площадкой становится Интернет.

Современный пользователь краеведческой информации заинтересован, прежде всего, в ее оперативном получении, что благодаря наличию ЭБД «Край» и ЭК «Книги» осуществляется довольно быстро. В настоящее время муниципальные библиотеки г. Перми работают на программном продукте ИРБИС, позволяющем прикреплять к библиографическому описанию полные тексты из Интернета. Текст можно открыть непосредственно из интерфейса автоматизированной системы. Прикрепленный файл дает возможность обеспечить сохранность наиболее ценных документов, ускорить доступ к нему. При росписи документов в ЭБД «Край» большое внимание уделяется темам: история города, строительство, архитектура, история и деятельность предприятий и материалам, посвященным деятелям города.

Центральная городская библиотека им. А. С. Пушкина располагается в доме – памятнике истории и культуры 18-19 вв. Библиотечной истории Дома более ста лет. Вначале здесь нашла себе место городская общественная библиотека, затем губернская, позже преобразованная в областную библиотеку им. М. Горького. Полнотекстовая электронная база «По дому и окрестностям» отражает подробную информацию по истории здания: содержит полные тексты с печатных источников со дня постройки Дома по сегодняшний день. История Дома, пересекается с историей города, поэтому включена информация об улицах, домах и известных деятелях старой и современной Перми. База содержит более 600 документов, ведется и пополняется сотрудниками отдела электронных ресурсов ЦГБ, находится в открытом доступе для пользователей: установлена в информационном киоске в холле 2-го этажа ЦГБ им. А. С. Пушкина.

Фактографическая и библиографическая информация краеведческого характера размещается и пополняется на форуме сайта «Объединение муниципальных библиотек» г. Перми. Здесь регулярно размещаются списки литературных новинок по краеведению, рекомендательные библиографические списки, календари знаменательных и памятных дат, информация о краеведческих мероприятиях.

Календарь знаменательных и памятных дат. Своеобразный хронограф, цель которого – акцентировать внимание жителей города на интересных событиях и наиболее значимых датах, напомнить людям, чьи имена и судьбы связаны с городом Пермь. Составлены календари за последние 6 лет (2016-2021гг.). Количество просмотров – 5694.

Регулярно на Форуме сайта МБУК «ОМБ» специалистами Информационно-библиографического отдела Центральной городской библиотеки создаются электронные библиографические списки краеведческого характера. В 2020 году, в связи с переходом на дистанционную работу, эта деятельность активизировалась. Были составлены и размещены 31 рекомендательный краеведческий список литературы к юбилеям выдающихся деятелей науки, литературы, культуры, искусства: «Алексей Несторович Зеленин : к 150-летию со дня рождения», «Александр Алексеевич Гребенкин : к 80-летию со дня рождения», «Николай Николаевич Серебренников : к 120-летию со дня рождения», «Николай Иванович Гусаров : к 115-летию со дня рождения и 75-летию Победы», «Евгений Алексеевич Панфилов : к 65-летию со дня рождения», «Станислав Романович Ковалев : к 85-летию со дня рождения» и др. Из них художникам – 11; Писателям, поэтам – 4, историкам, краеведам – 12. Занимаясь подготовкой, подбирая материал к 300-летию города Перми, часть информации выставляем на форум, как например «Поэты о Перми», «Писатели о Перми», «Пермь в путевых заметках» и др. Составлено 8 информационных списков о краеведческих новинках. К 75-летию Победы подготовлен рекомендательный список «75 книг пермских авторов о Великой Отечественной войне».

В период дистанционного обслуживания читателей библиотеки учреждения регулярно информируют жителей города о новинках литературы на своих страничках в социальной сети ВКонтакте, размещают информацию о проведенных мероприятиях в аннотированных альбомах для взрослых и детей, например, к Дню Пермского края, библиотеками были выставлены викторины, видеоролики, выставки с обзором книг, видеоэкскурсии и т. д.

В течение многих лет муниципальные библиотеки г. Перми занимаются издательской деятельностью. С 2008 года Центральной библиотекой им. Пушкина было издано 10 книг «Пермский дом в истории и культуре края» и 8 выпусков «Смышляевского сборника», различные тематические издания: «Свидетель века: Дом Смышляева в Перми», «Так мы жили», Краснопёров Д. А. «Литературная память Перми: краеведческие заметки», «По Каме и Уралу: путевые записки XIX - начала XX вв.». Небольшие сборники выпускает библиотека № 32, например, «Вклад религиозных организаций и верующих Прикамья в Победу в Великой Отечественной войне», сборники Кирилло-Мефодиевских чтений.

Все издания, а это более 40 электронных версий собственных печатных изданий, размещены на сайте Объединения с возможностью скачивания и распечатки.

На сайте учреждения в разделе Инновационный проект представлен библиографический указатель «Народы Пермского края», подготовленный в рамках городской программы «Организация и проведение культурно-просветительских мероприятий для мигрантов и членов их семей по основам культуры и традиций пермского сообщества» библиотекарями Объединения муниципальных библиотек Перми. Указатель содержит небольшие списки книг и статей по истории заселения Пермского края, национальным культурам народов и краткие исторические справки по 24-м народам, проживающим в Перми.

С развитием сети Интернет у библиотек появились удаленные пользователи, традиционные формы библиотечного обслуживания трансформировались в онлайн-сервисы. Одним из таких сервисов является виртуальная справочная служба, созданная в 2013 году. Виртуальная справка «Спроси библиотекаря» позволяет посетителю получать онлайн - помощь в режиме реального времени, без регистрации и установки каких-либо дополнительных программ. В вечернее и ночное время запросы посетителей сайта сохраняются в системе и приходят на e-mail библиотеки. Наиболее интересные: «Руководители завода № 19 в годы репрессий», история памятника «Пермяк – солёны уши», «История появления Бульвара Советской Армии», история аптеки Боне и др.

В заключение, можно с полной уверенностью сказать, что сегодня успех краеведческой деятельности библиотеки не ограничивается лишь библиотечно-библиографическими услугами, а определяется, прежде всего, соответствием её содержания потребностям пользователей, доступностью информации. Под воздействием новых реалий существенно меняется краеведческая деятельность, как в средствах поиска, обработки информации, так и в формах её предоставления. Цифровые технологии внесли существенные коррективы в деятельность библиотек Перми: создаются и ведутся электронные базы данных, с помощью которых формируются библиографические списки. Введение виртуального обслуживания в СБО становится все более востребованной услугой среди пользователей, а сайты и странички библиотек в соцсетях позволяют нам обмениваться идеями и опытом.